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МУЗЕЙ БЕЛАРУСКАЙ БIБЛIЯТЭКI 1МЯ Ф. СКАРЪШЫ 
У ЛОНДАНЕ -АСЯРОДАК ЗАХАВАШIЯ 

КУЛЬТУРНА-ГIСТАРЫЧНАЙ СПАДЧЪШЫ БЕЛАРУСАУ 
УЗАМЕЖЖЫ 

Прадстаунiкi беларускай эмirрацыi пасля Другой сусветнай вайны мелi 
адной з мэтау сваёй дзейнасцi захаванне айчыннай куль1)'ры i яе рэпрэзен
тацыю для iншых народау. Асаблiва важную ролю у гэтай працы адыrрывае 
Музей Беларускай бiблiятэкi iмя Францыска Скарыны, якi знаходзiцца у 
пауночнай частцы Лондана. Гэта установа стала адзiным месцам у замеж
жы, дзе ад 1950-х rr. пачалi назапашвацца прадметы беларускай ricтopыi i 
кулыуры, створаныя як у метраполii, так i у дьurспары. 

Першапачаткова экспанаты у музей траплялi хутчэй спантанна, больш

менш мэтанакiраванае пашырэнне калекцыi пачалося ад 1971 г" калi 
Бiблiятэка займела уласны асобны будынак. Тады пад патрэбы музея быу 
адведзены асобны пакой, дзе i бьutа арганiзавана экспазiцыя . 
У музейных зборах i!сць прыклады беларускага народнага ткацт

ва, вышыванкi, у тым лiку i вышываньur кашулi. Падобных рэчау у музеi 
назбiралася значная колькасць, разам з разнастайнымi прадметамi беларуска
га с11JU1нскага побьnу. Гонарам калекцыi з 'яУляюцца слуцкiя i гарадзенскiя 
паясы . Усе гэтыя экспанэ:rы былi набьnъ1 сnеЦЫI01ьна для музея . 

Захоуваецца у Лондане i невялiкая калекцьur стражытных манет, у тым 
лiку з часоу Вялiкага Княства Лiтоускага. Асобную каштоунасць мае калек
цыя паштовых марак Беларускай Народнай Рэспублiкi 1918-1922 гг" а так
сама маркi, якiя выдавалiся у эмiграцыi i у СССР i мелi беларускiя матывы. 
Захавалiся унiкальньur маркi, што друкавала у 1971 r. Згуртаванне беларусау 
у Вялiкабрытанii у час паштовага страйку. Ёсць таксама шмат разнастайных 
беларускiх дакументау прыватных асоб з розных часоу, ганаровыя адзнакi , 
медалi i iнш. 
У музеi Бiблiят.экi iмя Ф. Скарыны у Лондане захоуваецца больш за СОПIЮ 

pwcix rеаrрафiчных картау, каля паловы з ix а.цносiцца да XIV- XVIII стст. 
Асаблiвую юп:эгорьпо складаюць эксnанаты «савецкай лаrернай» тэмагыкi. 
Важнае месца у калекцыi займаюць ауrографы беларускiх паэтау i пiсьменнiкау, 

у тым лiку рукапiсы творау Янкi Купалы i Якуба Коласа. 

Акрамя уласна функцый захавання nрадметау беларускай культуры i 
ricтopыi музей разам з Бiблiятэкай iмя Ф. Скарыны у Лондане выконвау i 
nаnулярызатарскую функцыю . Яшчэ да nераезду ва уласны будынак, была 
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распачата традыцыя ладзiць выставы з выкарыстаннем музейнай калекцыi . 

Так.iя мерапрыемствы ператваралiся у важныя куль1)'рныя падзеi беларуска

rа жыцця у Брьпанii . 

Так, у 1967 г. у Лондане (а пазней у Манчэстэры) была наладжана выстава 
да 450-годдзя беларускага друку i памяцi Ф. Скарыны. 10 сакавiка 1968 г" 
напярэдаднi святкавання 50-rоддзя БНР, у памяшканнi шкоnы Св. Кiрьmы :У 

Лондане была адчынена iншая выстава, прысвечаная стварэнmо i дзейнасui 
Рады БНР у 1918- 1921 гг. Сярод яе разнастайных экспанатау было фран

цузскае выданне «Асновы беларускай дзяржаунасцi)) Мiтрафана Доунар

Запопьскаrа, што распаусюджвалася сярод удзельнiкау Версальскай мiрнай 

канферэнцыi у 1919 г. Былi прадстаулены арыгiналы i фота1«>пii часопiсау 
«Паrоня>>, «На Чужыне», «СJ1ЛJ1нская Доля». Яшчэ адна выстава - «Белару

ская спадчына у Лондане» - прайшла увосень 1972 r. у Church Farm House 
Museum у пауночным раёне Лондана - Гендан. Выстава працавала месяц, пра 

яе паведамляла Лонданскае радые i пiсала мясцовая прэса. 

Фактычна музей збiрауся усенародна, i яrо папауненне не мела нейкай 
выразна акрэсленай канцэпцыi, што прадвызначыла пэуную эклектычнасць 

кrо экспазiцыi . Разам з тым rэты музей вызначаецца унiкальиым зместам 

i яуляецца адзiнай nадобнай дзеючай установай на Захадзе, дзе настолькi 
шырока прадстаулена як метрапольная, так i эмirрацыйная беларуская куль-
1)'ра. Да таrо ж, створаную эмirрантамi на :УласНЬU1 сродкi установу саму па 

сабе можна лiчыць помнiкам беларускай куль1)'рЫ на Захадзе. 

В. А . Бартош 

Научный руководитель - О. Н. Лоrвиненко, БФ БГЭУ (Бобруйск) 

ОРГАНИЗАЦИЯ РАБОЧЕГО ДНЯ И ЭФФЕКТИВНОСТЬ 
РАБОТЫ В ФИРМЕ 

«Я сч~паю, что о качествах менеджера надо судить по тому, как хорошо 

он может организовать большое число людей и насколько эффективно он 

может добиться наилучших результатов от каждого из них, сливая в одно 

целое» - эти слова А. Мор~па остаются аК1)'альными и в настоящее время. 

Активизация человеческого фактора внутри организации и учет социаль

но-психологических особенностей персонала - решающее условие повы

шения эффективности деятельности любой фирмы. 

В современных фирмах успешное осущесtвление эффективной работы 
компании, принятие оптимального решения, работа с людьми основаны 

на знании психологии управления. Именно она обеспечивает психологи

ческую подготовку менеджеров, развивает их управленческую куль1)'ру, 

создает предпосылки для понимания проблем организации рабочего дня , 

помогает выявить временные потери и т. д. Это обосновывает аК1)'альность 

выбранной темы. 

Ограничения в менеджменте - факторы, сдерживающие потенциал и ре

зультаты работы коллектива или отдельных работников. Неумение управ-
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